
2023年变色龙教案的教学反思(通用9篇)
作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。写教案的时候需要注意什么呢？有哪些
格式需要注意呢？以下是小编收集整理的教案范文，仅供参
考，希望能够帮助到大家。

变色龙教案的教学反思篇一

教学目标：

知识与技能：了解变色龙的形态特征和生活习性。

过程与方法：能画一只与周边环境相融合的变色龙。

情感态度与价值观：增强对大自然的好奇和热爱，养成观察
的好习惯。

教学重点：变色龙的形态特征和变色习性。

教学难点：相似色的恰当运用。

课时安排：2课时

第一课时

课时目标：

1、了解变色龙的形态特征和生活习性。

2、能画一只与周边环境相融合的`变色龙。

教学程序：



一、找一找寻找游戏激趣导入

1、寻找变色龙游戏：

小结：变色龙能根据环境来变化自己的颜色，来保护自己。

二、涂一涂认识方法尝试练习

2.学生说说颜色，教师涂鸦色块，教学生认识更多的颜色。
如：淡绿、柠檬黄、草绿、湖蓝、普兰等颜色。

3.师：请选择一种颜色，为变色龙涂上。学生涂色。

4.师：平平的变色龙怎样让它活起来呢？教师示范重叠涂画
法，在动物的边缘重叠稍深的颜色。

5.学生尝试使用重叠涂画的方法练习涂画。

6.教师点评

问题1：重叠涂画要在物体的边缘开始重叠。

问题2：重叠的颜色比本色要稍深。

小结：重叠画法使颜色更有层次变化。

三、看一看观察形态了解步骤

1.出示变色龙图片。师：请同学们仔细观察变色龙长什么样？
扁扁的脑袋、椭圆的身体、四条腿、卷长的尾巴。

2.教师在白纸上示范画一只变色龙。

3.展示另外两幅步骤图。



第二步：添加了背景

第三步：添加变色龙以及背景的颜色

四.作品欣赏

板书设计

第二课时

课时目标：

增强对大自然的好奇和热爱，养成观察的好习惯。

教学程序：

一、画一画展开想象自主表现

1.大胆想象，利用叠色涂法，把变色龙藏进你的画中，想想
它的皮肤会变成什么颜色。

2.教师巡回辅导。

二、评一评欣赏评述

1.自评：说说自己的变色龙藏在了哪里？变成了什么颜色？

2.互评：说说你觉得谁画的变色龙隐藏得最好，为什么？

三、玩一玩课后游戏

请同学们将作业进行相互欣赏，找找隐藏在别人画中的变色
龙。

四、拓展延伸



白天在花丛中的变色龙、晚上在树叶上的变色龙。

1、说说你还想让它藏在哪儿？

2、变什么颜色？

小结：变色龙在大自然中快乐的生活着。

变色龙教案的教学反思篇二

1.感受故事中变色龙变色的趣味。

2.学习正确地、按顺序翻阅图书。

3.体验色彩变化的奇妙。

1.故事：《贪吃的变色龙》（参见幼儿用书）。

2.故事围裙、纸偶，封塑纸、糖纸，水彩笔。

1.讲述故事《贪吃的变色龙》，并用提问的方式帮助幼儿理
解故事的内容。

故事里讲的是谁？

它怎么会变颜色的？

变色龙吃了哪些东西？

变色龙变成了什么颜色？

2.边用故事围裙操作，边讲述《贪吃的变色龙》的故事。也
可以把纸偶给幼儿，邀请幼儿随着故事情节把相应的纸偶贴
到围裙上。



3.请幼儿自由阅读幼儿用书中的《贪吃的变色龙》，进一步
熟悉故事内容。

4.以适当的问题引导幼儿创编故事。

变色龙还会遇到什么东西？

它把这些东西吃掉之后，又会变成什么颜色呢？

5.操作活动：彩色的世界。

用水彩笔在封塑纸上示范画图，并涂上颜色，然后贴在玻璃
窗上，请幼儿观察透过彩色透明片的物体有什么变化。

给幼儿提供一些彩色糖纸,带幼儿到室外,透过糖纸观察外面
世界发生的变化.。

带幼儿回教室，尝试将糖纸做成一个造型，如蝴蝶结，将幼
儿完成的作品贴在窗户上，让大家相互欣赏。

1.理解故事内容，能够说出变色龙吃了什么，变了什么颜色。

2.能愉悦、专注地进行透明片的创作。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档



搜索文档

变色龙教案的教学反思篇三

(一)理解故事中变色龙变色的过程。

(二)能根据故事内容大胆想象、发言。

(三)借助图文并茂，以图为主的形式，培养孩子仔细阅读的
习惯，激发阅读兴趣。

(四)通过教师大声读，幼儿动情读、参与演，让幼儿感知故
事。

能根据故事情节展开丰富想象。

故事《贪吃的变色龙》、幻灯片

(一)出示变色龙，猜猜是什么动物，激发幼儿倾听故事的兴
趣。丰富变色龙的特点：身体能够变色。

(二)出示彩色变色龙，幼儿观察、表述看到了什么? (集体认
识"变色龙"，知道这只变色龙的尾巴是红色的，身体是黄色
的，脚是绿色的。)

(四)小朋友你看，天黑了，变色龙不见了，他藏到哪里去了?
噢，原来他藏在了黑夜里，这次他又吃了什么?小朋友猜猜看，
他吃掉的是自己的影子。小朋友你的影子是什么颜色的?原来
影子是黑色的，变色龙也吃掉了自己的影子变成了黑色，藏
在了黑夜里，所以小朋友找不到它。

(五)你们看这是什么呀?(月亮)贪吃的变色龙又啊呜一口吃掉
了又大又圆的月亮，身体会发生什么变化呢?原来贪吃的变色
龙吃掉又大又圆的月亮后身体变得又白又亮。



小朋友你喜欢这个故事吗?让我们一起再欣赏一遍吧!

小朋友让我们去外面休息一下，顺便去寻找更多的色彩，回
来让我们来给这贪吃的变色龙画出漂亮的颜色!

给贪吃的变色龙涂色

基本完成了本节课预设的教育教学目标，幼儿对老师的提问
积极响应，与老师的互动很好。老师的有些引导还不够到位，
要多让幼儿表达，以后上课要多注意对幼儿语言表达能力的
培养。

小百科：避役(学名:chamaeleonidae)(英语:chameleon)俗称
变色龙，蜥蜴亚目(sauria)避役科(chamaeleontidae)爬虫类，
产于东半球，主要树栖。特征为能够变色。每2~3趾并合为二
组对趾、端生牙，舌细长可伸展。鬣蜥科(iguanidae)的安乐
蜥(anole)产于西半球，亦称为假避役。

变色龙教案的教学反思篇四

1、感受变色龙的心理变化，知道做我自己才是最快乐的。

2、理解故事内容，感知每种生物都有适合自己的不同优点。

变色龙图片、拼拼凑凑变色龙图片、故事。

重点：理解变色龙的心理变化，知道做我自己才是最快乐的。

难点：理解故事内容，感知每种生物都有适合自己的不同优
点。

一、活动导入

1、出示变色龙图片，你知道它是什么吗？（幼儿自由猜测）



介绍变色龙。（爬到褐色的树干上，就变成褐色，停在红的
花朵上，就变成了红色……）

2、展示拼凑变色龙，“变色龙怎么会变成这样的呢？”。

二、倾听故事，了解每个生物都有自己的优点。

1、“下面老师就和大家一起来听一个故事，听了这个故事以
后，请你们来说一说。”

2、在倾听故事的过程中，教师引导幼儿逐一了解每个动物的
特长。

3、你们觉得变色龙的愿望实现了心情会怎么样？（幼儿猜测）
为什么？

四、继续听故事，懂得每个人都有适合自己的优点

1、继续听故事，了解故事结果。

2、讨论：

（1）变色龙为什么不开心？到最后为什么又变回自己？

（2）如果你是变色龙的话，你想不想变成其他的动物呢？为
什么？

3、教师小结：最快乐的事情，就是做自己，每个人都是非常
宝贵的，没有人能取代别人，欣赏别人的长处，也尽自己的
本分发挥自己的优势。

变色龙教案的教学反思篇五

1.能愉快的欣赏故事，感受有趣的故事情节。



2.在在认识红、黄、绿的基础上知道生活中与其的相关事物。

3.愿意举手回答问题并安静倾听同伴的发言。

在在认识红、黄、绿的基础上知道生活中与其的相关事物

1.绘本故事大书《贪吃的变色龙》，自制ppt。

2.红色、黄色和绿色的无色卡片若干。

3.变色龙纸偶，红色、黄色、绿色变色龙图片等操作材料。

一、出示变色龙，猜猜是什么动物，激发幼儿倾听故事的兴
趣。

1、师：小朋友看，今天有一只可爱的小动物到我们班了，你
知道它是谁吗？

师：我们和变色龙打个招呼吧！

幼：变色龙，你好！

2、丰富变色龙的特点：身体能够变色。

师：变色龙最大的本领，就是身体能变成各种颜色。

3、出示彩色变色龙，幼儿观察、表述看到了什么？

师：你们瞧！它变成什么颜色的了？

（集体认识“变色龙”，知道这只变色龙的尾巴是红色的，
身体是黄色的，脚是绿色的。）

师：这只变色龙真奇怪，为什么他会变成这样子呢？



5、师：这个秘密就藏在了这本大书里面。让我们一起来找找
答案吧！

二、欣赏故事，熟悉故事情节，理解变色龙的变色原因与变
色过程。

1、播放吃东西声音

师：听！什么声音？（吃东西声音）

你们看见了什么？（变色龙在吃一辆红色的玩具汽车）

师；贪吃的变色龙看见红色的小汽车，啊呜一口吃下了红色
的小汽车。

师；结果变色龙的身体发生了什么变化？

幼：尾巴变成红色的了。

师：谁来说说看你还见过哪些东西也是红色的呢？

（红色的苹果、番茄、草莓。..）

2、师：听什么声音？（吃东西的声音）

师：这回变色龙又在干什么了？

幼：吃一张黄色的桌子！

师：贪吃的变色龙又张开嘴巴啊呜一口吃下了黄色的桌子。
小朋友猜看，变色龙的

身体发生了什么变化？

（幼儿回答）



师：噢，变色龙的身体变成黄色的了。

师：那你还见过哪些东西也是黄色的呢？

（黄色的香蕉、黄色的梨、黄色的小鸭子）

3、集体游戏

师：有个粗心的小朋友把有些东西的颜色弄错了，请你帮他
找一找，哪些东西的颜色

弄错了。

教师用魔术袋将穿错衣服的东西变回原来的颜色！

4、师：听什么声音？

小朋友你们看变色龙的身体哪儿又发生了变化？

幼：脚变成了绿色

师：咦，这次贪吃的变色龙又吃了什么？（引导幼儿说出绿
色的东西）

师：我们来看看他到底吃了什么？

原来变色龙吃了一棵绿色的大树，脚变成了绿色。

变色龙教案的教学反思篇六

1、通过故事了解一些小动物过冬的不同方式，对动物过冬产
生兴趣。(重点)

2、知道关心爱护小动物的情感。



3、发展动手观察力、操作能力，掌握简单的实验记录方法。

4、培养幼儿对事物的好奇心，乐于大胆探究和实验。

ppt课件，动物图片(打印)，塑料筐4个。

一、通过谈话活动，引发幼儿对故事产生兴趣。

1、师："小朋友，现在是什么季节啊?"

幼："冬天。"

师："天气怎么样呢?"

幼："很冷。"

师："我们应该怎样度过这个冬天呢?"

教师提示：(幼儿)有穿棉衣、安装取暖设备、加强体育锻炼
等。

2、今天啊，老师还请来了三位好朋友，我们一起来看看他们
是谁?(燕子，青蛙，小蜜蜂)。

3、我们一起来看看他们是怎样过冬的吧?

1、故事中小燕子是飞到南方去过冬，那还有哪些小动物是和
小燕子一样呢?如：大雁、丹顶鹤、彩蝶王等。

2、小青蛙在冬天靠冬眠来过冬，那你们知道还有哪些动物也
是靠冬眠来过冬的呢?如：蛇、刺猬、乌龟等。

3、还有哪些动物和蜜蜂一样储存粮食来过冬呢?教.案来自：
大考吧幼师网如：松鼠、蚂蚁、老鼠等。



延伸：哪些动物在冬天需要换毛来过冬呢?

鼓励幼儿根据已有经验大胆的想象、思考，这些开放性的问
题，是幼儿的发散性思维的已扩展，在交流中总结出动物们
不同的过冬方式。

三、引导幼儿将自己手中的动物图片送到相应的过冬方式的
筐里，鼓励幼儿互相检查，小动物被送到的过冬方式是否正
确。

我们这里还有一些小动物，你觉得他们是怎么过冬的就将他
送回相应的地方去过冬?

这一环节幼儿自己动手送小动物回家，不仅巩固了幼儿所学
的知识，了解了不同动物的过冬方式，而且有激发了幼儿爱
护小动物、探索研究动物的兴趣。

四、活动延伸：

回家跟爸爸妈妈讨论其他小动物的过冬方式。

一次科学活动的开始，应该来自幼儿已有的经验，一次科学
活动的结束，并不是真正的结束，应使幼儿有进一步的探索
可能，成为获取经验的开始。幼儿是学习的主人，所以我们
老师要尽其所有、创设各种学习环境，让幼儿能够用眼看、
用耳听、用嘴说、用脑思考，全身心地积极地投入到探究中
去，给幼儿自由展现的空间。让幼儿在游戏中、快乐中获得
知识，学得经验。

变色龙教案的教学反思篇七

1 了解本文运用对比进行讽刺的写法及其作用。

2 通过加强朗读练习、理解本文通过对话展开情节，表现人



物性格的写法。

3 认识“变色龙”这一欺下媚上、趋炎附势、看风使舵的典
型形象的社会意义，认识沙俄专制制度的腐朽。

1 本文没有太难的字词，个别字词如有读错现象，可在课堂
上由学生互教互学，事先不需布置预习。

2 本文.写作年代距今久远，又是外国作品，学生可能感到陌
生，为避免学生对课文的理解过于笼统，可引导学生研究课
文第一段，使学生对当时的社会获得形象、具体的认识。

3 运用对比进行讽刺，通过人物语言刻画人物，是本文的重
点，后者又是难点。教学时，可从对比入手，让学生找出文
中的对比，然后指导学生朗读，以加深对对比的理解。人物
语言是本文刻画人物的主要手段，而对比又恰恰通过语言表
现出来，把人物语言与对比结合起来分析，可收相得益彰之
效。

先由学生从动物学角度简单介绍变色龙，要求注意介绍变色
龙的特点，怎么变以及变的作用，然后顺势引入新课。通过
这一环节，激发学生的兴趣，活跃课堂气氛，同时暗示本文
的教学思路。

3 学生回答后，朗读10～13段，要求同学对照自己的设想，
初步理解警官“变”的特点。可要求学生分析第8段，找出奥
楚蔑洛夫想“变”的一些征兆。

(1)说话的语气——装腔作势

(2)调查的重点——狗是谁家的

4 继续指名读课文14～24段，其他同学边听边画出最能表现
奥楚蔑洛夫对狗的态度的词语，再把这部分内容看一边，然



后说说奥楚蔑洛夫对狗的态度有无变化？怎么变的？根据学
生的回答板书。

5 指名让学生推测故事的结局，（估计会与原文相吻合）再
接着读完全文（这一步骤，在课堂结构上同第一次推想遥相
照应。同时，学生的两次推想意见由异趋同，鲜明地反映出
对奥楚蔑洛夫“善变”性格的了解有一个逐步深化的过程。）

6 .总结奥楚蔑洛夫的特点：狡猾善变，见风使舵。

这一步应注意：

(1)直接由学生.总结特点，困难不小，可提醒学生注意板书，
找出奥楚蔑洛夫对狗的态度变化的规律，然后.总结。

(2)对狗的态度实则反映了对人的态度。

(3)不同的态度构成了鲜明的对比。通过对比，讽刺了奥楚蔑
洛夫的丑态。

7 引导学生看书，明确奥楚蔑洛夫的狡猾善变除了表现在对
狗的态度上，还表现在哪些方面。

(1)引导学生找出对赫留金态度的变化（知道即可，对狗的态
度已详细分析，这一步不作纠缠）。

(2)通过“冷”与“热” “穿”与“脱”的对比，了解军大
衣的作用。

变色龙教案的教学反思篇八

变色龙教案（第二稿）

变色龙（第二稿）【教学目标】1、从“变色龙”的特点出发



来把握课文从而理解文章内涵。2、学会作者选取社会生活片
断来塑造变色龙形象的主题意义。【教学重点与难点】重难
点:学会紧扣题目来把握文本从而理解文章内涵。【教学过程】
教学环节教师活动预设学生活动预设设计意图导入课文激发
兴趣1、播放一个短视频。2、由”变色龙”这种动物引出文
章中的主人公“奥”明确：变色龙是因为环境的改变而改变
颜色。主要人物----“奥”让学生课前读熟文章，也是学习
语文习惯的培养。初步感知理清故事1.概括“奥”身上发生
了什么事呢？2“奥”是如何变的？结合课文分析“奥”这个
典型的人物形象学生梳理、概括学生用一个词来形容“奥”，
然后根据课文讲述原因。通过各种形式的朗读，深入了解人
物。学会如何从题目入手，把握课文主要内容，培养自主探
究能力。深入文本合作探究回到题目上：“变色龙”的“变
色”是由于环境的改变，分析“奥”几次“变色”的直接原
因由此引导学生对于除“奥”外的其他人物的分析最后得出，
“变”的特性是文中人物的共性对于其他人物的细致探究，
更好的证实这种“变色龙”的现象是一社会现象，是普遍存
在的。带动学生对于文本的深层理解。通过提问作为学生的
思维导向，去归纳、理解、感受人物的`深层原因。研读探究
理解意义继续紧扣题目：“变色龙”它的这一特性是为了保
护自身而具有的，引导学生思考“奥”和这些人变的目的又
是什么呢？由这些人物“变”的焦点----“狗主”入手，学
生共同讨论得出“狗主”即“权势”！“奥”和周边的这类
人的“变”也是一种没有是非黑白，只求保全自身的一
种“万变不离其宗”，是人性中对于“权势”的膜拜。通过
对细节、语言表层的思考，进一步理解小说深层内容，理解
了作者意图，以提升学生阅读能力。拓展阅读布置作业阅读
契诃夫的其他小说，例如《小职员之死》试从题目入手探究
文章的深层意义。学生自主阅读、探究主要目的是让学生学
会学习，注意方法的运用，注重能力的迁移。

变色龙教案的教学反思篇九

1.理解、积累“沉静、无精打采、异想天开、径自”等词语。



2.了解契诃夫的小说创作及本文的写作背景、人物形象及小
说主题。

1.理解小说的故事情节。

2.体会语言描写、细节描写等在小说中的作用，领会小说的
讽刺艺术。

认识沙皇专制统治的腐朽黑暗，培养学生做人正直、表里如
一的意识。

小说用个性化人物语言刻画奥楚蔑洛夫欺下媚上、见风使舵
的性格特征。

理解奥楚蔑洛夫这一人物形象的深刻社会意义。

同学们，说起人们眼下追求的个性宠物——蜥蜴，很多人的
感觉是丑陋、可怕的，实蜥蜴中的一种叫变色龙的，它会随
着环境颜色的改变而改变皮肤颜色。俄国短篇小说大师契诃
夫1884年创作的一篇讽刺小说就叫《变色龙》，其中的奥楚
蔑洛夫警官也有善变的技能。今天，我们就一起走进小说，
去了解那里发生的故事。

家。出生于小市民家庭，靠当家庭教师读完中学。契诃夫一
生写了大量的中、短篇小说，其中名篇有《 》《 》《 》
《第六病室》《装在套子里的人》《新娘》等。剧本有《 》
《 》《三姊妹》《樱桃园》等。

《变色龙》写作于1884年，是契诃夫早期创作的一篇讽刺小
说。当时的俄国沙皇亚历山大三世，为了强化反动统治。豢
养了一批欺下媚上的走狗，为其镇压人民服务。他也制定了
一些掩人耳目的法令，给残暴的专制主义蒙上了一层面纱。
沙皇专制警察往往打着遵守法令的官腔，而干的却是趋炎附
势、欺下媚上的勾当。《变色龙》中的奥楚蔑洛夫正是其中



的典型代表。

劈开( ) 戳( ) 戮( ) 胚子( ) 蔑( ) 恐吓( )

异想天开： 。 洋溢： 。

径自： 。 娇贵： 。

2.学生速读课文，讨论作者的思路，在此基础上划分课文的
段落，了解小说的开端、发展、高潮和结局。

3、学生自读课文，根据对小说内容的初步理解，给课文另拟
一个题目。

1.指名朗读第一部分。

2.结合有关词语，弄清“案子”发生的地点、情况，“案
子”双方的身份。地点： 。情况： 。案子双方的身
份：“原告”： ;“被告”： 。

这一处的环境描写给人的感受是 。这里的社会环境描写交代了
“案子”发生的社会背景，“一片沉静”、“一个人也没
有”，写社会环境的 。“门无精打采地敞着”，用 手法暗
示 ;把商店、饭馆的门比喻成“ ”，形象写出了 的萧条景
象。“上帝创造的这个世界”语意双关，明指 ，暗指 ，语
含讽刺意味。

4.找出第一节描写奥楚蔑洛夫的人物形象的句子并分析其作
用。

句子：“ 。”

作用：军大衣是按皇警犬的特殊标志，也是他装腔作势，用
以吓人的工具。“新”和“跟着巡警”显示了他 ;但跟的只有
“一个”巡警，又端着“一个”筛子，这就显得不伦不类，



和威风凛凛形成了强烈的反差，收到了讽刺的效果。“没收
来的醋栗”暗示了 ，老百姓的自由和财产得不到保障的时代
背景。

第一部分为我们刻画了当时沙俄的特殊的社会环境：军警当
道欺压百姓，由一件小事却被奥楚蔑洛夫借题发挥，小题大
作，大耍威风，讽刺揭露 。

分析人物形象

1.分角色朗读课文第二部分，要求读出语气、语调。

2.讨论奥楚蔑洛夫“变”的根据。

3、奥楚蔑洛夫警官在处理“狗咬人”事件过程中，前后态度
发生了怎样的变化?请用简洁的语言概括变化的原因和内容。

最初：听了赫留金申诉，不知狗主人是谁时

对小狗—— 。

对赫留金—— 。

第一次：人群中有人说好像是席加洛夫将军家的狗时

对小狗——

对赫留金—— 。

第二次：

对小狗—— 。

对赫留金—— 。



第三次：巡警说是将军家的狗时

对小狗—— 。

对赫留金——

第四次：

对小狗—— 。

第五次：

对小狗——

对赫留金—— !

奥楚蔑洛夫是一个 的沙皇专治统治的忠实走狗形象。深读，
体会小说手法

1.小说的语言是充分个性化的。人物的精神面貌和性格特征
在个性化的语言中得到充分展现。请揣摩下列语句的表达效
果。

(1).“我要揭你的皮，坏蛋”

解析： 的修辞手法，写小市民赫留金 的心态。

(2).“就连那手指头也像是一面胜利的旗帜。”

解析： 的修辞手法，写小市民赫留金 。

(3).“这个案子的‘罪犯’呢……它那含泪的眼睛流露出悲
苦和恐怖的神情”

解析：用 手法写小狗，把它作为具有“狗性”的人的辉映。



(4).“他老人家是明白人，看得出来到底谁胡说，谁像当着
上帝的面一样凭良心说话。”

解析：用 的手法，写赫留金在警官面前的 ，表现他既是一
个庸俗的小市民，又是一个有所恳求的“小人物”

(5).“你呢，赫留金，受了害，我们绝不能不管。”

2.奥楚蔑洛夫的军大衣在小说中反复出现，请仔细体会这些
细节描写对于刻画人物的作用。

(3)三次提到“法律”有何作用。

(4)这篇小说的'主题是什么?


